第二,分别思惟分二:一、显十业道而为上首 二、 抉择业果

今初

如是了知苦乐因果各各决定,及业增大,未作不会, 作已无失,彼当先于,何等业果所有道理,发起定解而取 舍耶?

已经明白了苦乐因果各各决定,也就是苦由不善生,乐由善生,而且由不同的善不善业发生不同的种种苦乐果报,一一都是决定的,以及业增长广大,未作业不会遇果,作了业就不失坏等等,这是总的业果道理。那么首先对于哪些方面业果的道理发起定解而取舍呢?因为业果有无量无数,非常庞大,首先应该对哪些业果的道理发起定解而实行取舍之道呢?我们要有一个有效的趣入门径,也就是要以十业道为首要的趣入点。

总能转趣妙行恶行,三门决定。三门一切善不善行,虽十业道不能尽摄,然诸粗显善不善法、罪恶根本诸极大者,世尊摄其扼要而说十黑业道。若断此等,则诸极大义利扼要亦摄为十,见此故说十白业道。

总的来说,转趣于善行、恶行都是由三门决定,不是依 靠其他的法,因此造业的门径决定为身口意三者。

从身口意三门发起的一切善与不善的业行,虽然以十业道不能完全摄尽,但是那些粗大的、显著的善不善业,成为罪恶的根本、诸极大的,世尊归摄扼要宣说了十黑业道。断除这十种极大的罪恶、发生极大义利的扼要也摄为十种,见到此理,所以宣说了十白业道。意思就是说,特别显著的善业、不善业的扼要都摄在十业道里。

所以,我们一开始就要掌握十业道黑白两分里,业的差别、果的差别、业果的关系,这样我们就把握到了断罪恶、摄义利的关要,这就是我们首先要趣入的方面。

也就是说了解了总的业果之理, 也发生了一定要取舍

善恶的心, 那么哪里才是有效的趣入门径呢?对初学者来说, 最好的方法是先学十业道, 在这上面学会取舍就把握住了断除罪恶、摄取义利的扼要。

《俱舍论》云: "摄其中粗显,善不善如应,说为十 业道。"

《俱舍论》中说:归摄一切业中粗大、显著部分的善不善业,如其所应,说是十业道。

《分辨阿笈摩》亦云: "应护诸言善护意,身不应作 诸不善,如是善净三业道,当得大仙所说道。"

在《分辨阿笈摩》中也说到: 应当善护自己的语言, 善护自己的心念, 身体不应作诸不善业, 这样善自清净了三业道, 就会得到大仙所说的道。

意思是说善为清净身口意的业行, 就会得到佛法的正 道。

由善了知十黑业道,及诸果已,于其等起亦当防护, 使其三门全无彼杂。

在好好地认识了十黑业道及其所发生的各种果报以后,我们就明确了,原来由十黑业道会发生这么多过患,无论是异熟的根身器界,等流上的行为习性,以及所领受到的方方面面的报应,增上果都是这么不利,充满了险恶、苦患。自己就想到:我一定要防微杜渐,在等起上面严密地防护。

所谓"大风起于秋毫之末",就是从毫末微微的颤动逐渐地增长广大,会发展出席卷整个大陆的台风。因此,最要防护的就是最初那一念的妄动,这个就是等起。由于这一念妄动以后,它会发出业流,而且感召非常大的果报,因此智者都知道防微杜渐,也就是在最开始的发起端就要防护住。

譬如前面来了一个美女,这时就想不停的看,这个叫贪的等起,当这个心一生起来,逐渐地就会发展了。现代人成家都是由于男女相爱,而相爱无非是从看到的第一念开始,之后源源不断的事就出来了。世间所有的斗争也是从最初

的一念起来的。所有名利的追逐、财富的追逐, 乃至于很多 人要造房子, 也是因为起一个念头, 好比起了一丝微风, 这 一念心风没控制住, 这就是等起, 然后就发展出行为。这根 本就是一个妄想,譬如我们想,我要在这里建一个大房子. 房子外边再建个大花园, 大花园里又怎么设计、美化。这个 妄想如果没控制住,就要忙三个月、四个月,今年忙,明年 还要忙, 一直忙。如果这个妄想再大一点, 想要建五层楼, 他可能就要忙上十年。

就像这样, 人们被一个等起骗了以后, 就说我要做什 么、不要做什么,这就是业的开端。譬如你一想到"我要去踢 球", 这就是一个等起, 这个一发起来, 就拿着足球往操场里 跑,其他的都不管了,一踢就是半天。我们看看,是不是这 个道理呢?知道一切业的发作都是因为心里起了一个念头 "我想要干什么", 以这个思心所驱使, 马上就发生行动。因 此要制止这个妄心的奔驰, 最开始踩油门的那个地方一定 要防护,不然开关一拧、油门一踩就飙出去了,一路狂奔下 去, 那就不知道飙出多远了。

要懂这里比喻的意思, 过去都说心是"心猿意马", 现在 就把它比喻成宝马、奔驰, 心里的那个业道比喻你在哪一 条路上穿梭, 等起表示你踩油门, 没防住它就往惊险处去了 ,那就叫翻车、坠崖。因此要注意你的每一念是怎么踩油门 的, 你的等起是怎么发动的, 以及在往哪个方向走。

前面已经说了, 十黑业道和它的业果, 是我们首先要了 解的最粗的内心缘起,或者说内心的道路。这个是特别紧要 的. 我们天天开着这个分别心的奔驰车到处走. 作为司机. 如果没掌握行使的方向, 不观察前方是安全道还是险恶道, 那就很危险。我们在开车的时候首先要明辨哪些是险恶之 道, 因为在这个轮回里处处都是死路、险路、坠崖的路、撞 车的路, 必须得一一分辨。分辨好了, 再开车的时候, 选好 的路走, 小心不要开到黑手党的屠杀区, 不要开到悬崖边上 . 也不要开到死路、绝路里去。

4 道次第讲记

懂了缘起,他会明辨交通规则,他是理智的,知道有什么样的道路,怎么往那条路上走,走的结果是什么。知道那是死路、险路就不能走,应该在最开端的等起上就要截断。哪些是好路,它能走向美好的花园、它会走向欢喜园、快乐地、大乐洲,走到黄金王国,走到帝释天堂。看到这些路标以后,就踩下油门往那儿走。只要等起调整好,业道按这样走,必然就到达人天善趣。因此所谓的学习十善业道,完全是要去观察我们内心的种种道路,好的道路叫善趣,坏的道路叫恶趣。应该这样懂得这里的意思。

大的原则清楚了以后,那我们就开始认识到心上的确是有缘起、有路的,那当然要有取舍。一个司机驾驶的时候如果没取舍那就跟猛兽在大街上狂奔一样,是要闯祸的。如果一个司机说"我不要交通规则,我要随便开",这就等于说在世俗谛里不要取舍,这是最狂妄、最可怕的事。所以"豁达空,拨因果,莽莽荡荡招殃祸",豁达空是什么?就是这个司机说:没什么道路,没什么交通规则,也没有惩罚,管它三七二十一,开着车随便走。这样做就成了马路杀手,这边撞倒了电话亭,那边又撞碎玻璃门,又从人群中冲过去,这样莽莽荡荡的结果就是马上被警察缉拿,严重的甚至被当场击毙。

所以我们要做一个非常优秀的司机,要有理智,要遵守世俗的缘起规则。表现在外,就是有一个完全遵循缘起律的理智行为,一种努力,一种要求。它会使得我每一次开车的时候都要先看好道路,开车行为也不杂染往恶趣里走的事情,这就叫做取舍因果。

这样就不能学现代派。现代派是指什么?认为这世上根本没有什么因果,我们就该随心所欲,想做什么就做什么。那不就等于开着奔驰横冲直撞吗?这是完全没有理智的。为什么没理智呢?就是由于他被业果愚深深地蒙蔽了自心,完全被业果愚的黑暗所覆盖。比如我们在沉沉的黑夜中开车,什么也看不到,城市的道路也不在面前显现,泥

潭、绿洲等也都看不到,这时开车就是到处乱撞,这个叫自由派。忽然之间天光大亮了,破除了业果愚,整个大地一片昭然明了,你可以看到道路纵横交错,有各种取向、果地等等。当人一旦明了有道、有因、有果,对此胜解以后,他就发生了一个要作取舍的心。而且当对缘起的辨认已经非常精微、了了分明的时候,他的取舍也变得格外地精细了。这个时候他就可以守戒了,会自发地遵守戒律。戒律就是交通规则,你知道只有这样做才能保护自己,对自己有好处。如果违越了这个制限乱来,就要受惩罚,会掉到坑里去,会撞墙、翻车等等。

世上一切的法全是按照缘起律来的,所以一切处都有取舍,下至一个念头、一句话都有它的道和果,这叫做业道。因此要严密到它的等起,下至于一念、一行、一语都要取舍。到此为止,这个人是非常严谨的,一改过去自由放荡派的作风。这才知道,为什么佛教要受持律仪呢?因为一切的身口意都要住在安乐之道里。这实际是在保护自己,是走安乐之道,不是束缚,不是压抑人性、绑手绑脚,不是这个意思。

习近十种善业道者,即是成办一切三乘及其士夫二种 义利所有根本,不容缺少。故佛由其众多门中数数称赞。

"习近"就是不断地串习,每一天依止、不离开,叫做习近。

不断地修习十种善业道,就是成办一切三乘和士夫暂时究竟两种义利的根本,不容缺少。也就是说有了十善业道,就有了成办三乘、二种义利的依处,如果没有行十善业道,那就没有了成办这些义利的依处,绝不可能出生。所以,佛从各种的门径里数数地称赞十善业道是五乘的共基。

《海龙王请问经》云:"诸善法者,是诸人天众生圆满根本依处,声闻独觉菩提根本依处,无上正等菩提根本依处。何等名为根本依处?谓十善业。"

《海龙王请问经》里说:善法是人天众生得到人天圆满

的根本依处,是得到声闻、独觉二种菩提的根本依处,是得到无上正等菩提的根本依处。总而言之,一切世间、出世间的美好果报全部都是建立在善的基础上,只有依靠善才能成办,不可能依靠不善而成办。所以学佛首先就是要改恶修善。如果你把恶改成了善,你就有了学佛的基础,在这个上面可以升华为天,可以升华为罗汉、升华为菩萨、升华为佛。如果你的心没有这样的改变,那就绝不可能凭空获得这些果位。恶人根本不可能获得修法的成就,因为恶是往下的势力,不可能往上建立的,这个道理要认清。

为此之故,为了建立未来菩提的大厦,首先要筑好地基,这个地基就是十善业道。也就是首先要把身口意的业行修好,修成极为贤善的体性,不夹杂丝毫恶业。这个善器一旦成就了,就有很厚实的资粮。之后再修声闻、缘觉道,或者共中士这一分出离道,马上就能建筑起来。小乘的基础有了,进一步就可以升华为大乘。

小乘的共基要筑好, 筑好了以后, 再把心量扩展开来, 推己及人, 缘想一切众生的苦发悲心, 然后修大乘更广大的智慧、慈悲、三摩地等等全部都可以建立起来。

所以, 三乘是一贯的体系, 必须从下下向上上建立, 基础踏实了以后, 它才建得成, 这就是成菩提要遵循道次第的缘故。

又云: "龙王!譬如一切聚落、都城、市埠、方邑国土、王宫,一切草木、药物、树林,一切事业边际,一切种子集聚生一切谷,若耕若耘,及诸大种,皆依地住,地是彼等所依处所。龙王!如是此诸十善业道,是生人天、得学无学诸沙门果、独觉菩提及诸菩萨一切妙行、一切佛法所依止处。"

经中又说到: 龙王! 比如这个世界上的一切城市、村镇、建筑物、街道高楼、高速公路、城市设施等等, 以及这世上的一切植物、药物、花草树木, 所有尽其数量的各种农

业、商业、工业、教育业等等,或者一切种子集聚生一切谷物,作各种的耕耘,地水火风的四大种都依靠地而安住。地是这一切情与无情所有万物、所有运作、所有生长所依的处所,这个地就是发生一切的出生、成熟、增长、运行的依处。它是一个总的依处,如果没有了地,这一切都将无法运行,有了地,这一切才能顺利开展。

意思是说, 十善业道是根本的依处, 能出生获得人天善趣的妙行, 能出生获得有学、无学各种沙门果的妙行, 能出生获得独觉菩提以及菩萨果位的一切妙行, 能出生一切佛的功德法, 是一切世出世间妙因妙果的根本依处。有了它一切都可以建立, 没有它, 这一切都无法建立。因此在一切道的开端, 首先要建立十善业道的基础, 也就是把身口意整治成纯善的体性。有了这样一个基础, 你再学什么都很容易成功。

是故《十地经》中称赞远离十不善戒,所有义理。 《入中论》中亦总摄云:"若诸异生诸语生,若诸自力证 菩提,及诸胜子决定胜,增上生因戒非余。"

所以《十地经》中称赞远离十不善戒的所有义理,在《入中论》中归摄成一个偈颂说:诸异生凡夫所得到的人天善趣的各种果利,以及佛语生的声闻、自力证菩提的独觉、殊胜的佛子菩萨所获得的决定胜解脱的无边义利,这些都唯一以戒为基础、为所依处。可见十善戒是发生世出世间一切妙果的基础。

如是不能于一尸罗,数修防护而善守护,反自说云, 我是大乘者,极应呵责。

以这个原因,如果不能对一分戒律数数防护而善守护, 反而自己说"我是学大乘者"那就是极应呵责的。

很多人很愚痴,认为我是学大乘的,怎么还要学四谛?他认为四谛是小乘法。有的说:我是学大乘的,还学什么五戒十善?他不知道没有五戒十善就没有大乘。这就叫做一窍不通。很多人说:你们为什么还要学一个儒教呢?其实他

不知道儒教是人天共法,必须首先建立儒的基础才能学佛。想一想,人都做不成哪里能成佛?也就是说十善业道没修好,你哪里能成佛?如果说:我是修大乘的,还要修十善业道吗?那我们也可以反过来问他:你连十善业道都不会修,还能修大乘吗?打个比方,就像有人说:我已经是大学生哪里还用读小学?你也可以说:你连小学的科目都学不会你还读大学?就是这个意思。

《地藏经》云: "由如是等十善业道而能成佛。若有乃至命存以来,下至不护一善业道,然作是言'我是大乘,我求无上正等菩提',此数取趣至极诡诈,说大妄语,是于一切佛世尊前欺罔世间,说断灭语,此由愚蒙而至命终,颠倒堕落。"颠倒堕落者,于一切中,应知即是恶趣异名。

《地藏经》也说:由如是等的十善业道而能成佛。

这已经明确了十善业道是成佛之基。我们修好了十善业道,身口意的行为修得特别好,已经严密防护,没有恶行,以这个纯善的心和业行再去修大乘道,就能够顺利地发展,能够一级一级建起来。如果我们的业行有亏,那就建不起来。无论怎么努力地修,也是修不好的。就像世人如果亏了忠、孝两种德,那再怎么努力,他心里都有亏欠,有很重的罪障。所以他就没办法建功立业,不能有所建树,没有根本的缘故。

因此,《地藏经》里就呵斥说:如果有人一直到他有生命以来,下至不护一分善业道,却这样子说大话"我是大乘,我是求无上菩提的",(意思是他对十善业道根本不屑一顾,经中批评说)这个人非常虚伪、狡诈,他是在说大妄语,他是在一切佛世尊面前欺骗世间,说断灭语。这个人由于愚蒙,到临命终时会颠倒堕落,也就是落入恶趣的意思。

"于一切佛世尊前欺罔世间", 就是说学大乘发菩提心、 受菩萨戒的人, 都是请诸佛做证, 发誓要利益世间, 但实际 上他连十善业道都不行持,哪里会利益世间呢?十善业道最基本的要求首先要停止害他的行为,连这个都做不到,还说我要利益世间,那绝对是骗人的。

"说断灭语",是指他无因求果。因为十善业道是成佛的因,没有行持这个因,却说我是求无上菩提者,这不是断灭之语吗?由于对业果的愚蒙,使得他颠倒而行,最终会堕落恶趣。所以,像这样没有基础,又碰到大乘法,结果以大乘自骄自慢者,一直怀着一种没有理由的高慢,藐视下乘,这个就是学法成病,导致堕落。

现在很多人都陷在这种病当中,就是狂、高、傲、不可一世,学了一个高法就以为是自己高了。其实并不是这样,不是拿到了一本很高的书我就很高了,也不是听了几个大法的语句,这个人随着就大起来了。《地藏经》是在批判很多这样学大乘的人,看了一些大乘教典,以为我就是大乘,瞧不起小乘,更瞧不起人天乘,他以为我学大乘哪里要做这些呢?其实他非常狡诈、虚伪。因为他根本不断杀、不断淫、不断妄语、不断偷盗,无恶不作的,然而口头上却说我是大乘,说我就是菩萨道行人,我是菩萨,这完全是骗人的。这样说大妄语是要堕恶趣的。这都是由于没有基础,一下子越到很高的地方而很容易发生的问题。

思维心中的法道

为什么趣入因果取舍之门的首要是十业道?分析在修 持三乘佛法之初十业道的重要性。